

نماز کی شرطیں، ارکان اور واجبات

تالیف:

شیخ الاسلام، مجدد دین، امام محمد بن عبد الوہاب رحمہ اللہ

ت: ۱۱۱۵-۱۲۰۶ھ

تحقیق و اہتمام اور تخریج احادیث:

ڈاکٹر سعید بن علی بن وہب القحطانی

نماز کی شرطیں، ارکان اور واجبات

تالیف: شیخ الاسلام مجدد دین امام محمد بن عبد الوہاب رحمہ اللہ

ت: ۱۲۰۶-۱۱۱۵ھ

تحقیق و اہتمام اور تخریج احادیث:

ڈاکٹر سعید بن علی بن وہب القحطانی

جمعية خدمة المحتوى الإسلامي باللغات ، ١٤٤٥ هـ

ح

التميمي ، محمد

شروط الصلاة وأركانها وواجباتها - أردو. / محمد التميمي ؛

جمعية خدمة المحتوى الإسلامي باللغات - ط.١ - الرياض ، ١٤٤٥ هـ

٨٢ ص ؛ ١٤ × ٢١ سم

ردمك: ٦-٣٢-٨٤٤٢-٦٠٣-٩٧٨

١٤٤٥ / ١٨١٩٩

شركاء التنفيذ:



المحتوى الإسلامي



رواد الترجمة



جمعية الربوة



دار الإسلام

يناح طباعة هذا الإصدار ونشره بأي وسيلة مع
الالتزام بالإشارة إلى المصدر وعدم التغيير في النص.

Tel: +966 50 244 7000

info@islamiccontent.org

Riyadh 13245- 2836

www.islamhouse.com

’نماز کی شرطیں، ارکان اور واجبات‘ نامی امام محمد بن عبد الوہاب رحمہ اللہ کی تحریر کردہ یہ کتاب ایک مفید ترین کتاب ہے۔ بطور خاص کم جانکاری والے لوگوں اور عوام الناس کے لیے، بلکہ اللہ نے اس کے ذریعے عوام اور خواص دونوں کو فائدہ پہنچایا ہے۔ یہی حال شیخ الاسلام رحمہ اللہ کی تمام تصنیفات کا ہے کہ دنیا کے سارے اکناف و اقطار کے لوگ ان سے فیض یاب ہوئے ہیں۔ یہ اللہ کا شیخ رحمہ اللہ اور لوگوں پر بہت بڑا فضل و کرم ہے۔

اس مبارک کتاب کی شرح سماحة الشيخ علامہ امام عبدالعزیز بن عبد اللہ بن باز رحمہ اللہ نے ۱۴۱۰ ہجری میں اپنے گھر سے متصل مسجد میں فرمائی تھی۔ دراصل اس کتاب کو اس مسجد کے امام شیخ محمد الیاس بن عبد القادر نے اُن کے سامنے پڑھا تھا اور شیخ نے مصلیانِ مسجد کے سامنے پانچ دنوں میں صلاۃِ عشا کی اذان

و اقامت کے درمیانی وقفہ میں اس کی شرح فرمائی تھی۔ اس طرح ایک امتیازی شان کی حامل، محقق، مختصر اور مفید شرح وجود میں آگئی۔ یہ پانچ دروس کل نوّے (۹۰) منٹ پر محیط ہیں اور ان کو ایک ہی کیسیٹ میں ریکارڈ کر لیا گیا ہے۔ یہ کیسیٹ میرے پاس تقریباً پچیس برسوں یعنی محرم ۱۴۳۵ ہجری تک موجود رہی اور بعد میں اللہ تعالیٰ نے مجھے اسے کاغذ پر اتارنے کی توفیق بخشی۔

میں نے اس پر مندرجہ ذیل کام کیے ہیں:

۱- اللہ کے فضل سے میں نے پوری باریک بینی سے لفظ بہ لفظ شیخ رحمہ اللہ کی ریکارڈ شدہ آواز سے متن اور شرح کا موازنہ کیا ہے۔

۲- میں نے 'نماز کی شرطیں، ارکان اور واجبات' کے متن کے اُس نسخے کو، جسے قاری نے شیخ ابن باز کے سامنے پڑھا تھا اور شیخ نے اُسے سماعت فرمایا تھا، اصل نسخے کی حیثیت دیتے ہوئے، چار نسخوں سے اس کا مقابلہ کیا ہے۔ علاوہ ازیں دو قلمی نسخوں سے بھی اس کا مقابلہ کیا ہے: دونوں میں سے پہلا نسخہ مکمل ہے، جو واضح اور خوب صورت خط میں لکھا ہوا ہے۔ اسے ابراہیم بن محمد الضویان نے مؤرخہ ۶ / ۵ / ۱۳۰۷ ہجری کو نقل کیا تھا۔ یہ نسخہ 'مرکز الملک فیصل للبحوث والدراسات الاسلامیہ' میں، اندراج نمبر ۵۲۵۸ کے تحت، مائیکرو فلم کی شکل میں محفوظ ہے اور اس کا اصل مخطوطہ جامع عنیزہ، قصیم کی لائبریری میں موجود ہے۔ دراصل یہ نسخہ دیگر تین مخطوطات 'مثالیۃ الأصول'، 'القواعد الاربع' اور 'کشف الشبهات' کے ساتھ وہاں محفوظ ہے اور یہ تینوں - مؤلف رحمہ اللہ کی تالیفات ہیں۔ دوسرا قلمی نسخہ

’مرکز الملک فیصل‘ میں مائیکرو فلم نمبر ۵۲۶۵ کے تحت موجود ہے۔ جب کہ اس کا اصل مخطوطہ مکتبہ جامع عنیزہ، قسیم میں موجود ہے۔ یہ نسخہ بھی دیگر مخطوطات ’مثلاً: الأصول‘، ’أربع قواعد‘، کتاب التوحید اور ’آداب المشی للصلاة‘ کے ساتھ یکجا محفوظ ہے۔ اور یہ مذکورہ تمام کتابیں مؤلف رحمہ اللہ کی تالیف ہیں۔ اسی طرح ان کے ساتھ شیخ الاسلام علامہ ابن تیمیہ رحمہ اللہ کی کتاب ’العقیدۃ الواسطیۃ‘ کا مخطوطہ بھی شامل ہے۔ یہ دوسرا نسخہ ہجری میں لکھا گیا ہے، تاہم اُس میں نسخ کا نام درج نہیں ۱۳۳۸ ہے۔ اور یہ واضح اور خوب صورت تحریر میں لکھا ہوا ہے۔ لیکن اس میں مؤلف کے قول ”والدلیل قوله تعالیٰ: ”ومن یبتغ غیر الإسلام دیناً فلن...“ سے ان کے قول: ”علیہ وسلم فی الوقتین...“ تک قدرے شکاف ہے۔ اس نسخے کا مقابلہ میں نے دیگر نسخوں سے بھی کیا ہے۔ چوتھا نسخہ جامعہ امام محمد بن

سعود الاسلامیہ کا مطبوعہ نسخہ ہے، جس کی تصحیح اور قلمی نسخے سے اس کا مقابلہ شیخ عبد العزیز بن زید الرومی اور (۸۶/ ۲۶۹) شیخ صالح بن محمد الحسن نے کیا ہے۔

۳- مختلف نسخوں کے مابین پائے جانے والے فرق کو میں نے حاشیہ میں درج کر دیا ہے۔

۴- قرآنی آیات کا حوالہ ذکر کر دیا ہے۔

۵- جملہ احادیث و آثار کی تخریج کی ہے۔

۶- قرآنی آیات، احادیث اور آثار کی ایک جامع فہرست تیار کر دی ہے۔

۷- میں نے اس شرح کا نام 'الشرح الممتاز لسماحة الشيخ الإمام ابن باز' رکھا ہے۔ جب میں اس نادر شرح کی تکمیل سے فارغ ہو گیا اور اس کی طباعت بھی عمل میں آگئی، تو میری

خواہش ہوئی کہ 'نماز کی شرطیں، ارکان اور واجبات' کے متن کو مذکورہ تحقیقی کاموں کے ساتھ 'الشرح الممتاز' سے الگ کر کے ایک مستقل کتاب کی حیثیت سے سامنے لایا جائے، تاکہ اللہ عز و جل کی توفیق سے اس سے لوگوں کو فیض اٹھانے کا موقع مل سکے۔ اس لیے کہ متن کو شرح سے الگ کر دینے سے خاص طور سے کم جان کاری رکھنے والے لوگوں کے لیے اُسے حفظ کرنا آسان ہو جائے گا اور جو شرح کی طرف رجوع کرنا چاہے گا، وہ اس کی جانب رجوع کر سکتا ہے۔

میں اللہ تعالیٰ سے دعا گو ہوں کہ اس کتاب کو خالص اپنی رضا کا سامان بنائے، اس سے کتاب کے مؤلف امام محمد بن عبد الوہاب رحمہ اللہ اور اس کے شارح شیخ ابن باز رحمہ اللہ کو فائدہ پہنچائے، دونوں کے لیے اسے علم نافع بنائے، میری زندگی میں اور مرنے کے بعد بھی مجھے اس سے فیض یاب کرے، جس

تک یہ کتاب پہنچے اس کو بھی فائدے سے ہم کنار کرے؛ وہ پاک ذات سب سے بہتر ذمہ دار اور بزرگ تر جائے امید ہے، وہ ہمارے لیے کافی اور ہمارا کارساز ہے۔ اس بلند و عظیم اللہ کی مدد کے بغیر نہ گناہوں سے بچنے کی طاقت ہے، نہ نیکی کی قوت۔ درود و سلام اور برکت نازل ہو ہمارے نبی محمد ﷺ پر اور آپ کی آل اور اصحاب پر۔

تحریر کردہ: ابو عبد الرحمن

سعید بن علی بن وہب القحطانی

بعد صلاة ظہر، بروز بدھ، بتاریخ: ۲۵ / ۵ / ۱۴۳۵ ہجری

پہلے مخطوطے کا صفحہ نمبر ۶، جو مرکز الملک فیصل میں
اندراج نمبر ۵۲۵۸ کے تحت موجود ہے۔ یہ نسخہ مکتبہ جامع عنیزہ،
قصیم، سعودی عرب میں بھی محفوظ ہے۔

دوسرے مخطوطے کا صفحہ نمبر ۵، جو مرکز الملک فیصل میں
اندراج نمبر ۵۲۶۵ کے تحت موجود ہے۔

یہ نسخہ مکتبہ جامع عنیزہ، قصیم، سعودی عرب میں بھی
محفوظ ہے۔

مؤلف شیخ الاسلام مجدد دین امام محمد بن عبد الوہاب
رحمہ اللہ فرماتے ہیں:

بسم اللہ الرحمن الرحیم

نماز کی نو(۹) شرطیں ہیں:

- ۱- مسلمان ہونا۔ ۲- عقل مند ہونا۔ ۳- سن رشد کو پہنچنا۔ ۴- وضو کرنا۔
- ۵- نجاست دور کرنا۔ ۶- شرم گاہ کو چھپانا۔ ۷- وقت کا داخل ہونا۔ ۸-
- قبلہ رخ ہونا۔ نیت کرنا۔

پہلی شرط: نماز صحیح ہونے کی پہلی شرط مسلمان ہونا ہے۔
مسلمان کی ضد کافر ہے اور کافر کا عمل، چاہے کیسا بھی ہو، اللہ
کے یہاں قابل قبول نہیں ہے۔^(۱)(۱) اس کی دلیل اللہ تعالیٰ کا

(۱) پہلے اور دوسرے قلمی نسخوں میں ہے: ”اور کافر کا عمل اللہ کے ہاں قابل قبول
نہیں ہے اور نماز بھی صرف مسلمان کی مقبول ہوتی ہے۔ اس کی دلیل اللہ تعالیٰ کا

یہ فرمان ہے: (مشرکوں کا یہ کام نہیں کہ وہ اللہ کی مسجدوں کو آباد کریں، حالاں کہ وہ اپنے اوپر کفر کے گواہ ہیں۔ یہ وہ لوگ ہیں جن کے اعمال اکارت ہو گئے اور وہ جہنم میں ہمیشہ رہیں گے)۔^(۲) نیز یہ آیت کریمہ بھی اس کی دلیل ہے: (اور انہوں

یہ فرمان ہے: (وَمَنْ يَبْتَغِ غَيْرَ الْإِسْلَامِ دِينًا فَلَنْ يُقْبَلَ مِنْهُ وَهُوَ فِي الْآخِرَةِ مِنَ الْخَاسِرِينَ) "جو شخص اسلام کے سوا اور دین تلاش کرے، اس کا دین قبول نہ کیا جائے گا اور وہ آخرت میں نقصان پانے والوں میں ہو گا"۔ اور کافر کا عمل اس پر مار دیا جائے گا خواہ کیسا ہی عمل کرے۔"

(۱) یہاں ”اُی عمل“ کے بعد دوسرے قلمی نسخے میں کاغذ پھٹا ہوا ہے۔ اور یہ شگاف نویں شرط کے وسط جا کر ختم ہوا ہے۔

(۲) سورہ التوبہ، آیت: ۱۷۔۱۔

پن کے شکار شخص سے جب تک وہ صحت یاب نہ ہو جائے اور بچے سے جب تک وہ بالغ نہ ہو جائے"۔^(۱)

(۱) اسے ابو داؤد نے کتاب الحدود، باب فی المجنون یسرق أو یصیب حداً میں حدیث نمبر (۴۴۰۵) کے تحت روایت کیا ہے۔ اس کے الفاظ ہیں: ”عَنْ عَلِيٍّ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: رُفِعَ الْقَلَمُ عَنْ ثَلَاثَةٍ عَنِ النَّائِمِ حَتَّى يَسْتَيْقِظَ، وَعَنِ الصَّبِيِّ حَتَّى يَحْتَلِمَ، وَعَنِ الْمَجْنُونِ حَتَّى يَعْقِلَ۔“ (علی رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ نبی ﷺ نے فرمایا: قلم تین آدمیوں سے اٹھالیا گیا ہے: سونے والے سے جب تک وہ بیدار نہ ہو جائے، پاگل پن کے شکار شخص سے جب تک وہ صحت یاب نہ ہو جائے اور بچے سے جب تک وہ بالغ نہ ہو جائے)۔ ان کے علاوہ دوسرے لوگوں نے بھی اسے ملتے جلتے الفاظ اور سوئے ہوئے شخص، مجنون اور بچے کی ترتیب میں قدرے فرق کے ساتھ علی رضی اللہ عنہ سے روایت کیا ہے۔ سنن ترمذی، کتاب الحدود، باب ماجاء فیمن لایجب علیہ الحد، حدیث نمبر ۱۴۲۳، مسند احمد (۲/۴۶۱) حدیث نمبر ۱۳۶۲ اور حاکم (۲/۵۹)۔ حاکم نے اسے صحیح قرار دیا ہے اور ذہبی نے ان کی موافقت کی

تیسری شرط: سنّ رُشد ہے، جس کی ضد 'صغر سنی' ہے۔
اس کی حد سات سال ہے۔ اس حد کو پار کرنے کے بعد نماز

ہے۔ جب کہ مسند احمد (۲/۴۶۱) کے محققین نے صحیح لغیرہ اور علامہ البانی نے 'ارواء الغلیل' (۲/۵) میں صحیح کہا ہے۔ یہ روایت عائشہ رضی اللہ عنہا سے اُن لفظوں کے ساتھ مروی ہے: "أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: «رُفِعَ الْقَلَمُ عَنْ ثَلَاثَةٍ عَنِ النَّائِمِ حَتَّى يَسْتَيْقِظَ وَعَنِ الْمُبْتَلَى حَتَّى يَبْزَأَ وَعَنِ الصَّبِيِّ حَتَّى يَكْبُرَ»" (اللہ کے رسول ﷺ نے فرمایا: قلم تین لوگوں سے اٹھایا گیا ہے: سونے والے شخص سے یہاں تک کہ وہ بیدار ہو جائے، مبتلائے جنون سے یہاں تک کہ وہ صحت یاب ہو جائے اور بچے سے یہاں تک کہ وہ بالغ ہو جائے۔)۔ ساتھ ہی ابوداؤد، کتاب الحدود، باب فی المجنون بسرق أو یصیب حداً، حدیث نمبر ۴۴۰۰ اور احمد (۴۲/۵۱) حدیث نمبر ۲۵۱۱۴ وغیرہ نے بھی اسے ملتے جلتے الفاظ کے ساتھ نقل کیا ہے، جس کی سند کو مسند احمد (۴۲/۵۱) کے محققین نے جید قرار دیا ہے اور علامہ البانی نے "ارواء الغلیل" (۲/۴) میں صحیح قرار دیا ہے۔

پڑھنے کا حکم دیا جائے گا^(۱)۔ اس لیے کہ آپ ﷺ نے فرمایا ہے: "تم اپنے بچوں کو نماز پڑھنے کا حکم دو، جب وہ سات برس کے ہو جائیں اور دس برس کے ہو جائیں، تو انہیں اس پر (یعنی نماز نہ پڑھنے پر) مارو اور ان کے بستر الگ کر دو"^(۲)۔

(۱) پہلے مخطوطے میں "ثُمَّ" (پھر) کا لفظ نہیں ہے، بلکہ صرف "یَوْمَ مَرَّ بِالصَّلَاةِ" (انہیں نماز کا حکم دیا جائے گا) کے الفاظ ہیں۔

(۲) ابو داؤد نے اسے کتاب الصلوة، باب "مَتَى يُضْرَبُ الْغُلَامُ بِالصَّلَاةِ" حدیث نمبر (۴۹۵) کے تحت ان الفاظ کے ساتھ روایت کیا ہے: "مُرُّوا أَوْلَادَكُمْ بِالصَّلَاةِ وَهُمْ أَبْنَاءُ سَبْعِ سِنِينَ، وَاضْرِبُوهُمْ عَلَيْهَا، وَهُمْ أَبْنَاءُ عَشْرِ سِنِينَ، وَفَرِّقُوا بَيْنَهُمْ فِي الْمَضَاجِعِ۔" (جب تمہاری اولاد سات سال کی ہو جائے، تو تم ان کو نماز پڑھنے کا حکم دو۔ اور جب وہ دس سال کے ہو جائیں، تو انہیں اس پر (یعنی نماز نہ پڑھنے پر) مارو اور ان کے سونے کے بستر الگ کر دو)۔ اسی طرح امام احمد (۳۶۹/۱۱) نے حدیث نمبر (۶۷۵۶) کے تحت ان الفاظ کے ساتھ

نقل کیا ہے: ”مُرُوا أَبْنَاءَكُمْ بِالصَّلَاةِ لِسَبْعِ سِنِينَ، وَاضْرِبُوهُمْ عَلَيْهَا لِعَشْرِ سِنِينَ، وَفَرِّقُوا بَيْنَهُمْ فِي الْمَضَاجِعِ، وَإِذَا أَنْكَحَ أَحَدُكُمْ عَبْدَهُ أَوْ أَجِيرَهُ، فَلَا يَنْظُرَنَّ إِلَى شَيْءٍ مِنْ عَوْرَتِهِ، فَإِنَّ مَا أَسْفَلَ مِنْ سُرَّتِهِ إِلَى رُكْبَتَيْهِ مِنْ عَوْرَتِهِ۔“ (جب تمہارے بچے سات سال کے ہو جائیں، تو انہیں نماز کا حکم دو اور دس سال کی عمر میں نماز (نہ پڑھنے) پر انہیں مارو اور ان کے سونے کے بستر الگ کر دو۔ تم میں سے کوئی جب اپنے غلام یا ماتحت مزدور کی شادی کر دے، تو اس کے قابلِ ستر اعضا کی طرف قطعاً نہ دیکھے، اس لیے کہ اس کے ناف کے نیچے سے لے کر اس کے گھٹنوں تک کا حصہ قابلِ ستر ہے۔) اسی طرح امام احمد نے اسے عمرو بن شعیب عن ایبہ عن جدہ کے طریق سے حدیث نمبر (۶۶۸۹) کے تحت ان لفظوں کے ساتھ روایت کیا ہے: ”مُرُوا صِبْيَانَكُمْ بِالصَّلَاةِ، إِذَا بَلَغُوا سَبْعًا، وَاضْرِبُوهُمْ عَلَيْهَا، إِذَا بَلَغُوا عَشْرًا، وَفَرِّقُوا بَيْنَهُمْ فِي الْمَضَاجِعِ۔“ (جب تمہارے بچے سات سال کی عمر کو پہنچ جائیں، تو انہیں نماز پڑھنے کا حکم دو اور جب دس برس کے ہو جائیں تو انہیں نماز (نہ پڑھنے) پر مارو اور ان کے سونے کے بستر الگ کر دو۔) مسند احمد

چوتھی شرط: (۱) رفع حدث یعنی با وضو ہونا۔ وضو حدث کی بنا پر واجب ہوتا ہے۔

وضو کی دس شرطیں ہیں:

- ۱- مسلمان ہونا۔ ۲- عقلمند ہونا۔ ۳- سن رشد کو پہنچنا۔ ۴- نیت کرنا۔ ۵- وضو مکمل ہونے تک نیت باقی رکھنا۔ ۶- وضو واجب کرنے والی کسی چیز کا نہ پایا جانا۔ ۷- وضو سے پہلے پانی یا ڈھیلے اور پتھر وغیرہ سے استنجا کرنا۔ ۸- پانی کا پاک اور مباح ہونا۔ ۹- جلد تک پانی کے

(۱۱/۳۶۹) کے محققین نے اسے حسن کہا ہے اور علامہ البانی نے ”ارواء الغلیل“ (۱/۲۶۶) میں صحیح قرار دیا ہے۔

(۱) پہلے مخطوطے میں صرف ”چوتھی“ لکھا ہے اور لفظ ”شرط“ مذکور نہیں ہے۔ جب کہ وہ قاری کے نسخے اور جامعہ کے مطبوعہ نسخہ میں بھی لکھا ہوا ہے۔

پہنچنے میں حائل رکاوٹ کو دور کرنا۔ ۱۰۔ ایسے شخص کے لیے نماز کا وقت داخل ہو جانا جس کی ناپاکی دائمی ہو۔^(۱)

جہاں تک وضو کے فرائض کی بات ہے، تو یہ کُل چھ^(۲) ہیں: (۳) چہرے کا دھونا۔ اس میں کُلّی کرنا اور ناک میں پانی ڈالنا بھی داخل ہے۔ اس کی حد لمبائی میں سر کے بال اُگنے کی جگہ سے ٹھڈی تک کا حصہ ہے اور چوڑائی میں ایک کان کی لو سے دوسرے کان کی لو تک۔^(۴) دونوں ہاتھوں کو کہنیوں سمیت

(۱) پہلے مخطوطے میں ”وَدْخُولُ وَقْتٍ“ کے بجائے ”وَدْخُولُ الْوَقْتِ“ ہے۔

(۲) پہلے مخطوطے میں موالات (تسلسل) کے بعد ”وَوَاجِبِهِ التَّسْبِیْةُ مَعَ الذِّكْرِ“ کے الفاظ بھی ہیں۔

(۳) سورۃ المائدہ، آیت: ۶۔

(۴) «الآیة»: یہ لفظ نہ تو پہلے مخطوطہ نسخے میں ہے، نہ دوسرے میں۔

دھونا۔ پورے سر کا مسح کرنا۔ اس میں دونوں کانوں کا مسح بھی شامل ہے۔ دونوں پیروں کو ٹخنوں سمیت دھونا۔ ترتیب کے ساتھ وضو کرنا۔ ان کاموں کو تسلسل کے ساتھ کرنا۔ اس کی دلیل اللہ تعالیٰ کا یہ فرمان ہے: (اے ایمان والو! جب تم نماز کے لیے کھڑے ہو، تو اپنے چہروں کو اور دونوں ہاتھوں کو کہنیوں تک دھوؤ اور اپنے سروں کا مسح کرو اور اپنے پیروں کو ٹخنوں تک دھوؤ)۔ الآیۃ۔

وضو میں ترتیب کے ضروری ہونے کی دلیل یہ حدیث ہے: "تم بھی وہیں سے شروع کرو، جہاں سے اللہ تعالیٰ نے شروع کیا ہے"۔^(۱)

(۱) امام نسائی نے اسے "کتاب مناسک الحج"، "القول بعد رکعتی الطواف" میں حدیث نمبر (۲۹۶۲) کے تحت جابر رضی اللہ عنہ سے روایت کیا ہے اور علامہ البانی

تسلسل کی دلیل خشکی باقی چھوڑ دینے والے صحابی کی حدیث ہے، جس میں ہے کہ آپ ﷺ نے ایک شخص کو دیکھا، جس کے قدم^(۱) میں ایک درہم کے برابر حصہ خشک رہ

رحمہ اللہ نے ”تمام المینہ“ (صفحہ ۸۸) میں اسے صحیح قرار دیا ہے۔ امام مسلم نے بھی کتاب ’الحج‘، باب ”باب حجۃ النبی ﷺ“ میں حدیث نمبر (۱۲۱۸) کے تحت ان لفظوں میں اسے روایت کیا ہے: ”أَبْدَأُ بِمَا بَدَأَ اللَّهُ بِهِ“ (میں بھی وہیں سے شروع کرتا ہوں، جہاں سے اللہ تعالیٰ نے شروع کیا ہے۔)

(۱) پہلے مخطوطے میں ”فِي قَدَمِهِ“ کی بجائے ”فِي رِجْلِهِ“ کا لفظ ہے۔

گیا تھا اور وہاں پانی نہیں پہنچا تھا۔ لہذا آپ ﷺ نے اسے (۱) دوبارہ وضو کرنے کا حکم دیا۔ (۲)۔

(۱) پہلے مخطوطے میں ”فَأَمْرُهُ بِالْإِعَادَةِ“ کی بجائے ”أَمْرُهُ بِالْإِعَادَةِ“ ہے۔

(۲) ابو داؤد نے اسے کتاب الطہارۃ، باب تفریق الوضوء، حدیث نمبر (۱۷۵) میں اور امام احمد ۲۴/۲۵۱ نے حدیث نمبر (۱۵۵۹۵) میں اللہ کے نبی ﷺ کے بعض اصحاب سے ان لفظوں کے ساتھ روایت کیا ہے: ”أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ رَأَى رَجُلًا يَصَلِّي وَفِي ظَهْرِهِ قَدَمَهُ لِبَعْدَةِ قَدَرِ الدَّرْهَمِ لَمْ يَصْبِهَا الْمَاءَ، فَأَمْرَهُ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنْ يَعِيدَ الْوُضُوءَ وَالصَّلَاةَ“۔ (نبی ﷺ نے ایک شخص کو نماز پڑھتے دیکھا۔ اس کے پاؤں کے اوپری حصے میں ایک درہم کے برابر حصہ خشک رہ گیا تھا اور وہاں پانی نہیں پہنچا تھا۔ چنانچہ نبی ﷺ نے اسے وضو اور نماز دونوں کے لوٹانے کا حکم دیا۔) مسند احمد (۲۴/۲۵۲) کے محققین نے اسے صحیح لغیرہ کہا ہے۔ علامہ البانی نے بھی صحیح سنن ابی داؤد (۱/۳۱۰) حدیث نمبر (۱۶۸) میں اسے صحیح کہا ہے اور ابن دقیق

وضو سے پہلے، اگر یاد رہے، تو بسم اللہ کہنا واجب ہے۔^(۱)

نواقض وضو آٹھ^(۲) ہیں: ^(۳) سبیلین (پاخانہ پیشاب کے راستے) سے کسی چیز کا نکلنا۔^(۱) بدن سے بالکل نجس (ناپاک)^(۲)

العید نے ”الإمام“ صفحہ ۱۵ میں امام احمد کے حوالے سے نقل کیا ہے کہ اس کی سند جید ہے۔ کچھ اسی طرح کی حدیث ابن ماجہ نے اپنی سنن، کتاب الصلاة، باب من توضأ فترک موضعاً لم یصبه الماء، حدیث نمبر ۶۶۶ میں عمر رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے۔

(۱) پہلے قلمی نسخہ میں یہ جملہ ”والموالاة“ کے معاً بعد ہی ہے۔

(۲) ”النجس“ پہلے قلمی نسخے میں یہ لفظ نہیں ہے۔

(۳) ہمارے استاذ شیخ ابن باز رحمہ اللہ ’الشرح الممتاز‘ صفحہ ۶۸ میں شہوت کے ساتھ عورت کو چھونے کے سلسلے میں، جب اس کی وجہ سے مذی وغیرہ خارج نہ ہو، کہتے ہیں: ”صحیح بات یہ ہے کہ اس سے وضو نہیں ٹوٹتا۔ اس لیے کہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم اپنی بعض بیویوں کو بوسہ دیتے تھے اور اس کے بعد وضو نہیں کرتے تھے۔“

چیز کا خارج ہونا۔ عقل کا زائل ہو جانا۔ عورت کو شہوت کے ساتھ چھونا۔ ہاتھ سے شرم گاہ کو چھونا خواہ اگلی شرم گاہ ہو یا

[اسے امام احمد نے مسند ابن حنبل (۴۲/۴۹۹)، حدیث نمبر (۲۵۷۶۶)، ابو داؤد نے حدیث نمبر (۱۷۹) اور ترمذی نے حدیث نمبر (۸۶) میں روایت کیا ہے۔ مسند احمد (۴۲/۴۹۹) کے محققین نے اسے صحیح قرار دیا ہے اور علامہ البانی نے بھی صحیح سنن ابی داؤد (۱/۳۲۲) میں اسے صحیح کہا ہے۔ جہاں تک اللہ عزوجل کے فرمان: {أَوْ لَا مَسْتُمْ النَّسَاءَ} [النساء: ۴۳]، کا تعلق ہے، تو اس سے مراد جماع ہے۔“

(۱) پہلے مخطوطے میں لفظ ”كَانَ“ نہیں ہے۔

(۲) صحیح بات یہ ہے کہ میت کو غسل دینے سے وضو نہیں ٹوٹتا، الا یہ کہ غسل دینے والے کا ہاتھ میت کی شرم گاہ سے چھو جائے۔ اسی موقف کو ہمارے استاذ شیخ ابن باز رحمہ اللہ نے 'الشرح الممتاز' میں راجح قرار دیا ہے۔ صفحہ ۷۰۔

پچھلی۔ اونٹ کا گوشت کھانا۔ میت کو غسل دینا۔ اسلام سے پھر جانا۔ (اللہ تعالیٰ ہمیں اس سے محفوظ رکھے)۔

پانچویں شرط^(۱): بدن، کپڑے اور نماز کی جگہ تینوں کی نجاست کو دور کرنا۔ اس کی دلیل اللہ تعالیٰ کا یہ فرمان ہے: (اور آپ اپنے کپڑے پاک رکھیں)۔^(۲)

چھٹی شرط: عورت: اہل علم کا اس بات پر اتفاق ہے کہ اگر قدرت کے باوجود کوئی شخص برہنہ (ننگا) ہو کر نماز پڑھے، تو اس کی نماز فاسد ہو جاتی ہے۔ مرد کو ناف سے گھٹنوں تک کا حصہ ڈھانپنا ہے۔ لونڈی کو بھی اتنا ہی حصہ ڈھانپنا ہے۔ جب کہ آزاد عورت کو چہرے کے علاوہ پورے جسم کو ڈھانپنا ہے۔ اس

(۱) پہلے قلمی نسخہ میں صرف ”الخامس“ (پانچویں) ہے۔ لفظ شرط نہیں ہے۔

(۲) سورہ المدثر، آیت: ۴۔

کی دلیل اللہ تعالیٰ کا یہ فرمان ہے: (اے اولادِ آدم! تم مسجد کی ہر حاضری کے وقت اپنا لباس پہن لیا کرو)۔^(۱) یعنی ہر نماز کے وقت۔

ساتویں شرط: نماز کا وقت ہونا۔ اس کی دلیل سنتِ رسول سے یہ حدیثِ جبریل ہے کہ انہوں نے نبی ﷺ کی (ایک بار) اول وقت اور (دوسری بار) آخر وقت میں امامت کرائی^(۲) اور فرمایا: "اے محمد ﷺ! نماز کا وقت ان دونوں وقتوں کے درمیان ہے"۔^(۳)

(۱) سورہ الأعراف، آیت: ۳۱۔

(۲) پہلے قلمی نسخہ میں "فی آخرہ" کی بجائے صرف "وآخرہ" کا لفظ ہے۔

(۳) ابن عباس رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ اللہ کے رسول ﷺ نے فرمایا: "جبریل علیہ السلام نے خانۂ کعبہ کے پاس دوبار میری امامت کی؛ انہوں نے ظہر کی

نماز مجھے اس وقت پڑھائی جب سورج ڈھل گیا اور سایہ جوتے کے تسمے کے برابر تھا، عصر اس وقت پڑھائی جب ہر چیز کا سایہ اس کے مثل ہو گیا، مغرب اس وقت پڑھائی جب روزہ دار روزہ کھولتا ہے اور عشا کی نماز شفق غائب ہو جانے پر پڑھائی اور فجر اس وقت پڑھائی جب روزہ دار پر کھانا پینا حرام ہو جاتا ہے۔ یعنی جب صبح صادق طلوع ہوتی ہے۔ پھر دوسرے دن مجھے ظہر کی نماز اس وقت پڑھائی جب ہر چیز کا سایہ اس کے برابر ہو گیا، عصر اس وقت پڑھائی جب ہر چیز کا سایہ اس کے دو گنا ہو گیا، مغرب اس وقت پڑھائی جب روزہ دار روزہ کھولتا ہے، عشا تہائی رات میں پڑھائی اور فجر اجالے میں پڑھائی۔ پھر جبریل علیہ السلام میری جانب متوجہ ہوئے اور فرمایا: اے محمد ﷺ! یہی وقت آپ سے پہلے انبیاء کا بھی رہا ہے اور نماز کا وقت ان دونوں وقتوں کے درمیان ہے۔ اس حدیث کو ابو داؤد نے کتاب الصلاة، باب فرض الصلاة، حدیث نمبر (۳۹۳) میں، ترمذی نے کتاب الصلاة، باب ماجاء فی مواقیت الصلاة، حدیث نمبر (۱۴۹) میں، شافعی نے اپنی مسند (۱/۲۶) میں، احمد نے مسند ۵/۲۰۲ حدیث نمبر (۳۰۸۱) میں، ابن خزیمہ ۱/۱۶۸ نے حدیث نمبر (۳۲۵) میں اور حاکم ۱/۱۹۳ نے روایت کیا ہے۔ الفاظ سنن ابی

داود کے ہیں۔ حاکم نے اسے صحیح قرار دیا ہے اور مسند احمد کے محققین نے اس کی سند کو حسن کہا ہے ۵ / ۲۰۲۔ ابن عبد البر نے 'التمہید' میں اسے صحیح قرار دیا ہے اور جن لوگوں نے اس پر کلام کیا ہے ان کا جواب بھی دیا ہے۔ علامہ البانی رحمہ اللہ نے صحیح سنن ابی داؤد میں حدیث نمبر (۳۷۷) کے تحت اسے صحیح کہا ہے۔ جب کہ ایک حدیث سے، جسے امام مسلم نے کتاب المساجد و مواضع الصلاة، 'باب اوقات الصلوات الخمس'، حدیث نمبر (۶۱۲) کے تحت روایت کیا ہے، ثابت ہوتا ہے کہ عشا کی نماز کا وقت نصف شب تک رہتا ہے۔ چنانچہ عبد اللہ بن عمرو رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ نبی ﷺ نے فرمایا: "جب تم صبح کی نماز پڑھ چکو، تو اس کا وقت باقی رہتا ہے جب تک سورج کا اوپر کا کنارہ نہ نکلے، پھر جب تم ظہر کی نماز پڑھ چکو تو اس کا وقت باقی رہتا ہے جب تک کہ عصر کا وقت نہ آجائے، پھر جب عصر پڑھ چکو تو اس کا وقت باقی رہتا ہے جب تک کہ آفتاب زرد نہ ہو، پھر جب مغرب پڑھ چکو تو اس کا وقت باقی رہتا ہے جب تک شفق غروب نہ ہو، پھر جب تم عشا پڑھ چکو تو اس کا وقت باقی رہتا ہے آدھی رات تک۔" اس سے ثابت ہوتا ہے

اللہ تعالیٰ کا یہ فرمان^(۱) بھی اس کی دلیل ہے: (یقیناً نماز مومنوں پر مقررہ وقتوں پر فرض ہے)^(۲)۔ یعنی یہ نمازیں اپنے مقررہ اوقات میں فرض ہیں اور ان اوقات کی دلیل^(۳) اللہ تعالیٰ کا یہ فرمان ہے: (نماز کو قائم کریں آفتاب کے ڈھلنے سے لے کر رات کی تاریکی تک اور فجر کا قرآن پڑھنا بھی۔ یقیناً فجر کے وقت کا قرآن پڑھنا حاضر کیا گیا ہے)^(۴)۔

کہ عشا کی نماز کا وقت نصف شب تک رہتا ہے اور یہی قول راجح اور قابل اعتماد ہے۔

(۱)۔ یہاں پر، دوسرے قلمی نسخے میں جو شگاف ہے، ختم ہو جاتا ہے۔

(۲)۔ سورۃ النساء، آیت: ۱۰۳۔

(۳)۔ پہلے قلمی نسخے میں 'دلیل الاوقات' کی بجائے 'دلیل الوقت' ہے۔

(۴)۔ سورہ الاسراء، آیت: ۷۸۔

آٹھویں شرط: قبلہ رو ہونا۔ اس کی دلیل اللہ تعالیٰ کا یہ ارشاد ہے: (ہم آپ کے چہرے کو بار بار آسمان کی طرف اٹھتے ہوئے دیکھ رہے ہیں^(۱))۔ اب ہم آپ کو اس قبلہ کی جانب متوجہ کریں گے، جس سے آپ خوش ہو جائیں۔ آپ اپنا منہ مسجد حرام کی طرف پھیر لیں اور آپ جہاں کہیں ہوں، اپنا منہ اسی طرف پھیرا کریں۔^(۲)

(۱) پہلے قلمی نسخے میں صرف {فَوَلِّ وَجْهَكَ شَطْرَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ} موجود ہے اور باقی حصہ محذوف ہے۔ جب کہ دوسرے قلمی نسخے میں صرف {قَدْ نَرَى تَقَلُّبَ وَجْهِكَ فِي السَّمَاءِ فَلَنْ نُؤْيِبَنَّكَ قِبْلَتَكَ تَرْضَاهَا} الآية پر ہی اکتفا کیا گیا ہے۔

(۲) سورہ البقرہ، آیت: ۱۴۴

- ۱- قدرت ہو تو کھڑے ہونا، ۲- تکبیر تحریمہ کہنا، ۳- سورہ فاتحہ پڑھنا، ۴- رکوع کرنا، ۵- رکوع کے بعد کھڑے ہونا، ۶- سات اعضا پر سجدہ کرنا، (۱) ۷- اس میں اعتدال سے کام لینا، ۸- دونوں سجدوں کے درمیان بیٹھنا، (۲) ۹- نماز کے تمام افعال کو اطمینان و سکون کے ساتھ کرنا، ۱۰- ارکان میں ترتیب ہونا، (۳) ۱۱- آخری تشهد پڑھنا، ۱۲- آخری تشهد کے لیے بیٹھنا، ۱۳- نبی ﷺ پر درود پڑھنا، ۱۴- دونوں جانب سلام پھیرنا۔

(۱) پہلے اور دوسرے دونوں قلمی نسخوں میں 'الْأَعْضَاءِ السَّبْعَةِ' کی بجائے 'وَالسُّجُودِ عَلَى سَبْعَةِ الْأَعْضَاءِ' ہے۔

(۲) دوسرے قلمی نسخے میں 'وَالْجَلْسَةُ بَيْنَ السُّجُودَيْنِ' کی بجائے 'وَالْجُلُوسُ بَيْنَ السُّجُودَيْنِ' ہے۔

(۳) دوسرے نسخے میں ترتیب کے بعد 'وَالْمَوَالَاةُ' (تسلسل) کا اضافہ ہے۔

پہلا رکن: قدرت ہونے کی صورت میں قیام کرنا۔ اس کی دلیل اللہ تعالیٰ کا یہ فرمان ہے: (نمازوں کی حفاظت کرو^(۱) خاص طور سے بیچ والی نماز کی اور اللہ کے سامنے ادب کے ساتھ کھڑے ہو)۔^(۲)

دوسرا رکن^(۳) تکبیر تحریمہ۔ اس کی دلیل یہ حدیث ہے^(۱): (نماز کے اندر غیر نماز سے متعلقہ امور کو حرام کرنے

(۱) پہلے اور دوسرے قلمی نسخے میں صرف ”وقوموا لله قانتین“ ہے اور آیت کا بقیہ حصہ محذوف ہے۔

(۲) سورہ البقرہ، آیت: ۲۳۸۔

(۳) دوسرے قلمی نسخے میں ’الثانی‘ یعنی لفظ دوسرا نہیں ہے۔

والی چیز تکبیر^(۲) ہے اور انھیں حلال کرنے والی چیز سلام ہے۔
^(۳) اس کے بعد دعائے استفتاح (ثنا) پڑھیں گے۔ یہ سنت ہے

(۱) جامعہ کے مطبوعہ نسخے میں 'الحديث' ہے۔ شیخ کے سامنے جس نسخے کو پڑھا گیا، اُس میں بھی لفظ 'حدیث' ہے، جب کہ پہلے اور دوسرے قلمی نسخے میں 'والدلیل من الحدیث قوله - صلی اللہ علیہ وسلم -' ہے۔

(۲) 'وتحليلها التسليم' کے الفاظ پہلے قلمی نسخے میں نہیں ہیں، جب کہ دوسرے قلمی نسخے میں 'يحرمها التكبير، ويحللها التسليم' ہے۔

(۳) اسے ابو داؤد نے 'كتاب الصلاة'، 'باب الإمام يحدث بعد ما يرفع رأسه من آخر رعدة'، حدیث نمبر ۶۱۸ میں روایت کیا ہے۔ ان کے الفاظ ہیں: "عَنْ عَلِيٍّ - رضي الله عنه -، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ -صلى الله عليه وسلم -: "مِفْتَاحُ الصَّلَاةِ الطُّهُورُ، وَتَحْرِيمُهَا التَّكْبِيرُ، وَتَحْلِيلُهَا التَّسْلِيمُ۔" (علی رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: "نماز کی کنجی پاکی ہے اور اس میں غیر متعلقہ امور کو حرام کرنے والی چیز تکبیر ہے اور انھیں

حلال کرنے والی چیز سلام ہے۔) ترمذی نے 'أبواب الطهارة'، 'باب ماجاء أن مفتاح الصلاة الطهور'، حدیث نمبر (۳) میں اسے اللہ کے رسول ﷺ سے روایت کیا ہے اور کہا ہے: "یہ اس باب میں صحیح ترین حدیث ہے۔" ساتھ ہی ابن ماجہ نے 'کتاب الطهارة وسننھا'، 'باب مفتاح الصلاة الطهور'، حدیث نمبر ۲۷۵ میں، شافعی نے اپنی مسند ۱/۳۴ میں، ابن ابی شیبہ نے ۱/۲۰۸، حدیث نمبر ۷۸۷۳ میں، احمد نے ۲/۲۹۲، حدیث نمبر ۱۰۰۶ میں، دارقطنی نے ۱/۳۶۰ میں اور ضیاء المقدسی نے 'المختارہ' ۲/۳۴۱ میں اسے روایت کیا ہے اور کہا ہے کہ علی رضی اللہ عنہ سے مروی اس کی سند حسن ہے۔ جب کہ مسند احمد ۲/۲۹۲ کے محققین نے اسے صحیح کہا ہے اور علامہ البانی نے صحیح ابوداؤد نے ۱/۱۰۲، حدیث نمبر ۵۵ میں کہا ہے کہ اس کی سند حسن صحیح ہے۔ حاکم، ابن السکن اور حافظ نے بھی اسے صحیح کہا ہے۔ نووی نے ابھی اسے حسن قرار دیا ہے اور مقدسی نے اسے 'الأحادیث المختارہ' میں ذکر کیا ہے۔

اور اس میں پڑھی جانے والی دعا یہ ہے: ^(۱) (اے اللہ! تو پاک ہے، تیری ہی تعریف ہے، تیرا نام بابرکت ہے، تیری شان سب سے اونچی ہے اور تیرے سوا کوئی حقیقی معبود نہیں ہے)۔ ^(۲) - ”سبحانک اللہم“ کے معنی ہیں: ہم تیری جلالت

(۱) دوسرے قلمی نسخے میں ”قول“ کی بجائے ”قولہ“ ہے۔

(۲) ابو داؤد نے کتاب الصلاة، باب ’من رأى الاستفتاح بسبحانك اللهم وبجدك‘، حدیث نمبر ۷۷۵ میں، ترمذی نے کتاب الصلاة، باب ’ما يقول عند افتتاح الصلاة‘، حدیث نمبر ۲۴۳ میں اور ابن ماجہ نے کتاب الصلاة، باب افتتاح الصلاة، حدیث نمبر ۸۰۶ میں عائشہ رضی اللہ عنہا سے اسے روایت کیا ہے اور علامہ البانی نے صحیح ابی داؤد، ۳/ ۳۶۱، حدیث نمبر ۷۴۸ میں صحیح قرار دیا ہے۔ اسی طرح امام مسلم نے اسے صحیح مسلم میں کتاب الصلاة، باب حجة من قال لا يحجر بالبسملة، حدیث نمبر ۳۹۹ میں عمر رضی اللہ عنہ سے موقوفاً روایت کیا ہے، جس کے الفاظ ہیں: ”عَنْ عَبْدِةَ، أَنَّ عُمَرَ بْنَ الْخَطَّابِ، كَانَ يَجْهَرُ بِهِؤَلَاءِ الْكَلِمَاتِ

شان کے مطابق تیری پاکی بیان کرتے ہیں۔^(۱) ”وَبِحَمْدِكَ“ کے
معنی ہیں: تیری تعریف و ثنا بیان کرتے ہیں۔ ”تَبَارَكَ اسْمُكَ“^(۲)

يَقُولُ: ”سُبْحَانَكَ اللَّهُمَّ وَبِحَمْدِكَ، تَبَارَكَ اسْمُكَ، وَتَعَالَى جَدُّكَ،
وَلَا إِلَهَ غَيْرُكَ“۔ (عبدہ نے بیان کیا کہ عمر فاروق رضی اللہ عنہ دعائے ثناء یعنی ان
کلمات کو بلند آواز سے پڑھتے تھے: «سُبْحَانَكَ اللَّهُمَّ وَبِحَمْدِكَ تَبَارَكَ
اسْمُكَ وَتَعَالَى جَدُّكَ وَلَا إِلَهَ غَيْرُكَ» (اے اللہ! تو ہر قسم کے نقائص
و عیوب سے پاک ہے اور سب تعریفوں والا ہے۔ تیرا نام بابرکت ہے اور تیری
شان بلند ہے اور تیرے سوا کوئی سچا معبود نہیں۔۔)

(۱) پہلے اور دوسرے قلمی نسخے میں ’بجلالک‘ کی بجائے ’بجلالک یا اللہ‘ کے
الفاظ ہیں۔

(۲) دوسرے قلمی نسخے میں ہے: ”وَتَبَارَكَ اسْمُكَ، وَتَعَالَى جَدُّكَ: أَمِي
ارْتَفَعَ قَدْرُكَ، وَعَظُمَ شَأْنُكَ۔“ (تیرا نام بابرکت ہے، تیرا مرتبہ بلند تر ہے،
یعنی تیری شان عالی ہے اور تیرا مقام بلند اور شان عظیم ہے۔)

یعنی: تیرے نام لینے سے برکت ملتی ہے۔ ”وتعالیٰ جدک“ یعنی:
 تیری عظمت بڑی بلند ہے۔^(۱) ”ولا الہ غیرک“ یعنی: تیرے سوا
 زمین و آسمان میں کوئی اور معبودِ برحق نہیں۔^(۲)

اس بعد کہا جائے گا: ”أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ
 الرَّجِيمِ“ (میں شیطان مردود سے اللہ کی پناہ چاہتا ہوں)۔^(۳)
 ’أَعُوذُ‘ کے معنی ہیں: اے اللہ میں شیطان^(۴) سے تیری پناہ میں

(۱) پہلے قلمی نسخے میں ہے: ”وتعالیٰ جدک: ارتفع قدرک“ (تیری شان عالی
 یعنی تیرا مقام بلند ہے۔)

(۲) دوسرے قلمی نسخے میں ’بحق‘ کی بجائے ’حق‘ ہے۔

(۳) دوسرے قلمی نسخے میں: ”أعوذ بالله من الشيطان الرجيم،
 المطرود، المبعد من رحمة الله“ ہے۔

(۴) پہلے قلمی نسخے میں: «من هذا الشيطان» ہے۔

آتا ہوں، تیری پناہ ڈھونڈتا ہوں، اور تجھ سے تحفظ طلب کرتا ہوں۔ 'الرجيم' کے معنی ہیں: دھتکارا ہوا اور اللہ کی رحمت^(۱) سے دور کیا ہوا۔ نہ تو وہ میری عاقبت خراب کر پائے گا، نہ میری دنیا برباد کر سکے^(۲)۔

ہر رکعت میں سورہ فاتحہ پڑھنا بھی نماز کا ایک رکن ہے۔ جیسا کہ حدیث^(۳) میں ہے: (اس شخص کی نماز نہیں ہوتی، جو

(۱) پہلے قلمی نسخے میں: «المبعد عن رحمتك» ہے۔

(۲) مؤلف کے قول 'معنى أعود: ألوذ' سے 'في دنيائي' تک کی عبارت دوسرے قلمی نسخے میں نہیں ہے۔

(۳) پہلے اور دوسرے قلمی نسخے نیز جامعہ کے مطبوعہ ایڈیشن میں 'كما في حديث' کی بجائے 'كما في الحديث' ہے۔

سورہ فاتحہ نہیں پڑھتا)۔^(۱) اس سورہ کا ایک نام 'ام القرآن' بھی ہے۔

”بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ“^(۲): بطورِ برکت اور استعانت (مدد طلبی) پڑھی جائے گی۔

(۱) امام بخاری نے کتاب الاذان، 'باب وجوب القراءة للامام والمأموم'، حدیث نمبر (۷۵۶) میں اور امام مسلم نے اسے کتاب الصلاة، 'باب وجوب قراءة الفاتحة في كل ركعة، وإنه إذا لم يحسن الفاتحة، ولا إكثرت تعلمها قرأ ما تيسر له من غيرها'، حدیث نمبر (۳۹۴) میں روایت کیا ہے۔

(۲) قاری کے نسخے اور پہلے قلمی مخطوطے میں صرف ”بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ“ ہے، جب کہ دوسرے قلمی نسخے میں ”قوله: بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ“ ہے۔ یعنی قوله کا اضافہ ہے۔

”الحمد لله“ میں ’الحمد‘ کے معنی ہیں: تعریف و ستائش۔
 اس میں الف لام اس لیے لایا گیا ہے، تاکہ حمد و ثنا کی ساری
 اصناف کو شامل کیا جاسکے۔ جہاں تک ایک خوب صورت شخص
 کی بات ہے، جس کی خوب صورتی میں اس کا کوئی دخل نہیں
 ہے، تو اس کی تعریف^(۱) کو مدح کہا جائے گا، حمد نہیں۔

{رَبِّ الْعَالَمِينَ} میں ’رب‘ سے مراد ہے: وہ^(۲) ذات جو
 معبود، خالق، رازق^(۳)، مالک، تصرف کرنے والی ہے اور ساری
 مخلوقات کو نعمتیں عطا کر کے پالنے والی ہے۔^(۱)

(۱) دوسرے قلمی نسخے میں ’بہ‘ موجود نہیں ہے۔

(۲) لفظ ’هو‘ (وہ) پہلے قلمی نسخے میں نہیں ہے۔

(۳) ’الخالق‘، ’الرازق‘ یہ الفاظ پہلے اور دوسرے دونوں قلمی نسخوں میں نہیں



{العَالَمِينَ}: اللہ کے سوا ساری چیزوں کو جہان کہتے ہیں اور وہ اُن سب کا رب ہے۔

{الرَّحْمٰنِ}: جس کی رحمت کا فیض ساری (۲) مخلوقات کے لیے عام ہو۔

{الرَّحِيْمِ}: جس کی رحمت صرف مومنوں کے لیے خاص ہو۔ اس کی دلیل اللہ تعالیٰ کا یہ فرمان ہے: {وَكَانَ بِالْمُؤْمِنِينَ رَحِيْمًا} (۱) (اور اللہ تعالیٰ مومنوں پر بہت ہی مہربان ہے)۔

(۱) پہلے اور دوسرے مخطوطات میں ہے: ”مربي جميع العالمين بالنعمة“ (نعمتوں کے ذریعے سارے جہان کی پرورش و پرداخت کرنے والا)۔

(۲) جامعہ کے مطبوعہ نسخے اور دوسرے قلمی نسخے میں ”جميع المخلوقات“ ہے۔ اسی طرح قاری کے نسخہ میں بھی یہی ہے۔ جب کہ پہلے قلمی نسخے میں ”لجميع المخلوقات“ ہے۔

{مَالِكِ يَوْمِ الدِّينِ}: "یومُ الدین" سے جزا و سزا اور حساب کا دن^(۲) مراد ہے، جس دن ہر شخص کو اس کے عمل کا بدلہ دیا جائے گا۔ اگر اعمال اچھے ہوئے، تو اچھا بدلہ اور اگر بُرے ہوئے، تو بُرا بدلہ دیا جائے گا۔ اس کی دلیل اللہ تعالیٰ کا یہ فرمان ہے: (تجھے کچھ خبر بھی ہے کہ بدلے کا دن کیا ہے؟ (میں پھر کہتا ہوں کہ) تجھے کیا معلوم کہ جزا (اور سزا) کا دن کیا ہے؟^(۳) (اس سے مراد وہ دن ہے) جس دن کوئی شخص کسی شخص کے لیے کسی چیز کا مختار نہ ہوگا اور (تمام تر) احکام اس روز

(۱) سورہ الأحزاب، آیت: ۴۳۔

(۲) 'یوم' کا لفظ پہلے قلمی نسخے میں نہیں ہے۔

(۳) دوسرے قلمی نسخے میں پوری آیت نہیں ہے، بلکہ 'الآیة' لکھا ہوا ہے۔

اللہ کے ہی ہوں گے)۔^(۱) نیز آپ ﷺ کی یہ حدیث بھی اس کی دلیل ہے: "عقل مند وہ ہے، جو اپنے نفس کا محاسبہ کرے اور موت^(۲) کے بعد آنے والی زندگی کے لیے عمل کرے اور بے وقوف وہ ہے، جو اپنے نفس کو خواہشات کے پیچھے لگا دے اور اللہ سے آرزوئیں رکھے"۔^(۳)

(۱) سورہ الانفطار، آیات: ۱۷-۱۹۔

(۲) دوسرے قلمی نسخے میں پوری حدیث نہیں ہے، بلکہ 'الی آخِرہ' لکھا ہے۔

(۳) ترمذی، کتاب صفة القیامۃ والرقائق، باب ۲۵، حدیث نمبر ۲۳۵۹، ابن ماجہ، کتاب الزہد، باب ذکر الموت والاستعداد لہ، حدیث نمبر ۴۲۶۰، مسند احمد ۲۸/۳۵۰، حدیث نمبر ۱۷۱۲۳ اور حاکم ۱/۵۷۔ شداد بن اوس رضی اللہ عنہ سے مروی ہے۔ حاکم نے اسے صحیح قرار دیا ہے اور ترمذی نے اسے حسن کہا ہے۔ شیخ الاسلام ابن تیمیہ نے اس سے استشہاد کیا ہے اور اپنے "مجموع الفتاویٰ" (۸/۲۸۵) میں ترمذی کی موافقت کی ہے۔ چنانچہ کہتے ہیں: "رَوَاهُ ابْنُ مَاجَه"۔

{إِيَّاكَ نَعْبُدُ}: ہم تیرے سوا کسی اور کی عبادت نہیں کرتے۔ یہ دراصل بندے اور اس کے رب کے درمیان اس بات کا عہد ہے کہ بندہ اس کے سوا کسی کی پرستش نہیں کرے گا۔^(۱)

وَالْتَّوَمَّذِي ، وَقَالَ حَدِيثٌ حَسَنٌ“ (ابن ماجہ اور ترمذی نے اسے روایت کیا ہے اور ترمذی نے ’حسن درجہ کی حدیث‘ قرار دیا ہے۔)

(۱) پہلے قلمی نسخے میں ’أَنْ لَا يَعْبُدُ أَحَدًا سِوَاهُ‘ ہے، جب کہ دوسرے قلمی نسخہ میں ’أَنْ لَا يَسْتَعِينُ أَحَدًا غَيْرَهُ‘ ہے۔

{وَأَيَّاكَ نَسْتَعِينُ}: یہ بھی بندے اور اس کے رب کے
 بیچ اس بات کا عہد^(۱) ہے کہ بندہ اللہ کے سوا کسی اور سے مدد
 طلب نہیں کرے گا۔

{أَهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ}: اس میں 'أَهْدِنَا' کے معنی
 ہیں: ہمیں بتا، ہماری رہنمائی فرما اور ہمیں ثابت قدم رکھ^(۲)۔
 'الصِّرَاطُ' سے مراد اسلام ہے۔ ایک قول یہ بھی ہے کہ اس سے

(۱) پہلے قلمی نسخے میں "عہد بین العبد وربہ" (بندے اور اس کے رب کے
 بیچ عہد ہے) اور دوسرے قلمی نسخے میں "عہد بین العبد و بین اللہ أن لا
 يستعين أحداً غيرہ" (بندے اور اللہ کے بیچ عہد ہے کہ وہ اُس کے سوا کسی
 سے مدد طلب نہیں کرے گا) ہے۔

(۲) دوسرے قلمی نسخے میں یہ الفاظ نہیں ہیں: "أهدنا: دلنا، وأرشدنا،
 وثبتنا" (ہمیں بتا، ہماری رہنمائی فرما اور ہمیں ثابت قدم رکھ)۔

مراد ’رسول ﷺ‘ ہیں^(۱)۔ جب کہ کچھ لوگوں کا کہنا ہے کہ اس سے مراد ’قرآن‘ ہے۔ ویسے، یہ سارے معانی درست ہیں۔ ’المُسْتَقِيم‘ کے معنی ہیں: وہ راستہ، جس میں کوئی کجی نہ ہو۔

{صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ} کے معنی ہیں: ان لوگوں کا راستہ، جن پر تو نے انعام کیا ہے۔ اس کی دلیل^(۲) اللہ تعالیٰ کا یہ فرمان ہے: (اور جو بھی اللہ تعالیٰ کی اور رسول (صلی اللہ

(۱) پہلے اور دوسرے قلمی نسخے میں ہے: ”والصراط، قیل الرسول، وقیل الإسلام، وقیل القرآن“ (’الصراط‘ سے مراد اسلام ہے۔ ایک قول یہ ہے کہ اس مراد رسول ﷺ ہیں اور کچھ لوگوں کے مطابق اس سے مراد ’قرآن‘ ہے۔)

(۲) مؤلف کے قول: ”والدلیل“ سے ”غیر المغضوب علیہم“ تک دوسرے قلمی نسخے میں موجود نہیں ہے۔

علیہ وسلم) کی فرماں برداری کرے، وہ ان لوگوں کے ساتھ ہوگا، جن پر اللہ تعالیٰ نے انعام کیا ہے۔ جیسے نبی اور صدیق اور شہید اور نیک لوگ۔ یہ بہترین رفیق ہیں۔^(۱)

{غَدِيرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ}: (جن پر تیرا غضب نازل ہوا ہے، ان کا راستہ نہیں): ان سے مراد یہود ہیں، جن کے پاس علم تو تھا، لیکن وہ اس پر عمل نہیں کرتے تھے^(۲)۔ تم اللہ سے دعا مانگو کہ تمہیں ان کے راستوں سے محفوظ رکھے۔

{وَلَا الضَّالِّينَ} (نہ ہی جو گمراہ ہوئے): ان سے مراد نصاریٰ ہیں، جو جہالت و گمراہی میں مبتلا ہو کر اللہ کی عبادت

(۱) سورہ النساء، آیت: ۶۹۔

(۲) پہلے اور دوسرے نسخے میں ”وَلَمْ يَعْمَلُوا“ کی بجائے ”وَلَا عَمَلُوا“ ہے۔

کرتے تھے^(۱)۔ تم اللہ سے دعا کرو کہ تمہیں اُن کی راہ چلنے سے محفوظ رکھے۔ گمراہ لوگوں کی دلیل اللہ تعالیٰ کا یہ فرمان ہے: (آپ کہہ دیں کہ اگر (تم کہو تو) میں تمہیں بتا دوں کہ باعتبار اعمال سب سے زیادہ خسارے میں کون ہیں؟ وہ ہیں کہ جن کی دنیوی زندگی^(۲) کی تمام تر کوششیں بے کار ہو گئیں اور وہ اسی گمان میں رہے کہ وہ بہت اچھے کام کر رہے ہیں۔)^(۳) اور

(۱) دوسرے قلمی نسخے میں لفظ جلالہ 'اللہ' ساقط ہو گیا ہے۔

(۲) دوسرے قلمی نسخے میں اس آیت کو اختصار سے پیش کیا گیا ہے چنانچہ مولف نے لکھا ہے: "الَّذِينَ ضَلَّ سَعْيُهُمْ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا" سے فرمان باری تعالیٰ "فَلَا نُقِيمُ لَهُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَزْنًا" تک۔

(۳) سورہ الکہف، آیت: ۱۰۳-۱۰۴۔



آپ ﷺ کی یہ حدیث^(۲) بھی ان کی گمراہی کی دلیل ہے: (تم اپنے سے پہلے لوگوں کے طریقوں کے مطابق ایسے چلو گے، جیسے تیار کیا ہوا تیر کا پر دوسرے تیر کے پر کے مطابق ہوتا ہے۔ حتیٰ کہ اگر وہ گوہ کی سوراخ میں داخل ہوئے ہوں گے، تو تم بھی اس میں داخل ہونے کی کوشش کرو گے۔ صحابہ کرام نے عرض کیا: یا رسول اللہ! ان سے مراد یہود و نصاریٰ ہیں؟ تو آپ

(۱) جامعہ کے مطبوعہ نسخے اور پہلے نسخے میں یہ اضافہ ہے: ”أُولَئِكَ الَّذِينَ كَفَرُوا بِآيَاتِ رَبِّهِمْ وَلِقَائِهِ فَحَبِطَتْ أَعْمَالُهُمْ فَلَا نُقِيمُ لَهُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَزْنًا“ [الکھف: ۱۰۵] یہاں جو درج ہے، وہ ساحتہ الشیخ ابن باز رحمہ اللہ کے سامنے پڑھے جانے والے نسخے سے لیا گیا ہے۔

(۲) پہلے قلمی نسخہ میں ہے: ”وفي الحديث عن النبي -صلى الله عليه وسلم- أنه قال-“ جب کہ دوسرے قلمی نسخے میں ”وفي الحديث عنه -صلى الله عليه وسلم-“ ہے۔

وَسَبْعِينَ فِرْقَةً، فَوَاحِدَةٌ فِي الْجَنَّةِ، وَسَبْعُونَ فِي النَّارِ، وَافْتَرَقَتِ
النَّصَارَى عَلَى ثِنْتَيْنِ وَسَبْعِينَ فِرْقَةً، فَأَحَدَى وَسَبْعُونَ فِي النَّارِ،
وَوَاحِدَةٌ فِي الْجَنَّةِ، وَالَّذِي نَفْسٌ مُحَمَّدٌ بِيَدِهِ لَتَفْتَرِقَنَّ أُمَّتِي عَلَى
ثَلَاثٍ وَسَبْعِينَ فِرْقَةً، وَاحِدَةٌ فِي الْجَنَّةِ، وَثِنْتَانِ وَسَبْعُونَ فِي
النَّارِ»، قِيلَ: يَا رَسُولَ اللَّهِ، مَنْ هُمْ؟ قَالَ: «الْجَمَاعَةُ» (عوف بن
مالك رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: ”یہود اکہتر (۷۱)
فرقوں میں بٹ گئے تھے، جن میں سے فرقہ ایک فرقہ جنت جائے گا اور ستر
فرقے (۷۰) جہنم میں۔ نصاریٰ کے بہتر فرقے ہوئے تھے، جن میں سے اکہتر
(۷۱) فرقے جہنم جائیں گے اور ایک فرقہ جنت میں۔ قسم ہے اس ذات کی، جس
کے ہاتھ میں محمد کی جان ہے! میری امت تہتر (۷۳) فرقوں میں بٹ جائے گی،
جن میں سے ایک فرقہ جنت جائے گا اور بہتر (۷۲) فرقے جہنم میں جائیں گے۔“
عرض کیا گیا: اے اللہ کے رسول! وہ کون ہوں گے؟ آپ ﷺ نے فرمایا: ”وہ
جماعت ہوگی۔) اس کی ایک شاہد سنن ترمذی، کتاب الایمان، باب ماجاء فی
افتراق هذه الآتة، حدیث نمبر ۲۶۴۱ میں ان الفاظ میں وارد ہے: ”عَنْ عَبْدِ اللَّهِ

بُنِ عَمْرٍو رَضِيَ اللهُ عَنْهُمَا ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : «لِيَأْتِيَنَّ عَلَى أُمَّتِي مَا أَتَى عَلَى بَنِي إِسْرَائِيلَ حَذْوَ النَّعْلِ بِالنَّعْلِ، حَتَّىٰ إِنْ كَانَ مِنْهُمْ مَنْ أَتَى أُمَّهُ عَلَانِيَةً لَكَانَ فِي أُمَّتِي مَنْ يَصْنَعُ ذَلِكَ، وَإِنَّ بَنِي إِسْرَائِيلَ تَفَرَّقَتْ عَلَى ثِنْتَيْنِ وَسَبْعِينَ مِلَّةً، وَتَفْتَرِقُ أُمَّتِي عَلَى ثَلَاثٍ وَسَبْعِينَ مِلَّةً، كُلُّهُمْ فِي النَّارِ إِلَّا مِلَّةً وَاحِدَةً»، قَالُوا: وَمَنْ هِيَ يَا رَسُولَ اللهِ؟ قَالَ: «مَا أَنَا عَلَيْهِ وَأَصْحَابِي»- (عبد اللہ بن عمرو رضی اللہ عنہما کہتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: ”میری امت کے ساتھ ہو بہ ہو وہی صورت حال پیش آئے گی، جو بنی اسرائیل کے ساتھ پیش آچکی ہے۔ یہاں تک کہ ان میں سے کسی نے اگر اپنی ماں کے ساتھ اعلانیہ زنا کیا ہو گا، تو میری امت میں بھی ایسا شخص ہو گا، جو اس فعل شنیع کا مرتکب ہو گا۔ بنی اسرائیل بہتر (۷۲) فرقوں میں بٹ گئے تھے اور میری امت تہتر فرقوں میں بٹ جائے گی اور ایک فرقہ کو چھوڑ کر باقی سبھی فرقے جہنم میں جائیں گے۔“ صحابہ نے عرض کیا: اے اللہ کے رسول! اس ایک فرقے میں کون لوگ شامل ہوں گے؟ آپ نے فرمایا: ”یہ وہ لوگ ہوں گے، جو میرے اور

میرے صحابہ کے نقش قدم پر چل رہے ہوں گے۔“ اس کی ایک دوسری شاہد سنن ابوداؤد میں ابوہریرہ رضی اللہ عنہ سے حدیث نمبر ۴۵۹۶ کے تحت ان الفاظ میں مروی ہے: ”افْتَرَقَتِ الْيَهُودُ عَلَى إِحْدَى أَوْ ثِنْتَيْنِ وَسَبْعِينَ فِرْقَةً، وَتَفَرَّقَتِ النَّصَارَى عَلَى إِحْدَى أَوْ ثِنْتَيْنِ وَسَبْعِينَ فِرْقَةً، وَتَفَتَّرِقُ أُمَّتِي عَلَى ثَلَاثٍ وَسَبْعِينَ فِرْقَةً۔“ (ابوہریرہ رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: ”یہود اکہتر (۷۱) یا بہتر (۷۲) فرقوں میں بٹ گئے تھے، نصاریٰ بھی اکہتر (۷۱) یا بہتر (۷۲) فرقوں میں بٹ گئے تھے اور میری امت تہتر (۷۳) فرقوں میں بٹ جائے گی۔“ یہ حدیث سنن ترمذی میں حدیث نمبر ۲۶۲۴۰ اور سنن ابن ماجہ میں حدیث نمبر ۳۹۹۱ کے تحت روایت ہوئی ہے۔ علامہ البانی نے ’مشکاۃ المصابیح‘ حدیث نمبر ۱۷۱ (تحقیق ثانی)، ’السلسلۃ الصحیحۃ‘، حدیث نمبر ۱۳۴۸ اور صحیح ابن ماجہ حدیث نمبر ۳۹۸۲ میں اسے حسن قرار دیا ہے۔

سارے فرقے جہنمی ہوں، سوائے ایک فرقے کے! ہم نے کہا: یا رسول اللہ! وہ کون ہیں؟ آپ ﷺ نے فرمایا: وہ لوگ جو میری اور میرے صحابہ کی روش اور طریقے پر ہوں گے۔"

نیز رکوع کرنا، رکوع سے سر اٹھانا، سات اعضا پر سجدہ کرنا، اس میں اعتدال برتنا اور دونوں سجدوں کے درمیان جلسہ بھی نماز کے ارکان میں شامل ہیں۔ اس کی دلیل اللہ تعالیٰ کا یہ فرمان ہے: (اے ایمان والو! رکوع اور سجدہ کرو)۔^(۱) (۲) اور

(۱) سورہ الحج، آیت: ۷۷۔

(۲) دوسرے قلمی نسخے میں یہ اضافہ ہے: ”واعبدوا ربکم وافعلوا الخیر لعلکم تفلحون“ (اور اپنے پروردگار کی عبادت میں لگے رہو اور نیک کام کرتے رہو، تاکہ تم کامیاب ہو جاؤ)۔

ایک حدیث میں ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا^(۱):
 "مجھے حکم دیا گیا کہ میں سات ہڈیوں پر سجدہ کروں"۔^(۲) (۳)

(۱) پہلے اور دوسرے مخطوطات میں یہ عبارت کچھ اس طرح ہے: ”وفی الحدیث عنہ صلی اللہ علیہ وسلم“ (اور حدیث میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت ہے۔)

(۲) دوسرے قلمی نسخہ میں ”سَبْعَةَ أَعْظَمٍ“ کی بجائے ”علی سبعة الأعظم“ ہے۔

(۳) صحیح بخاری، کتاب الأذان، باب السجود علی سبعة أعظم، حدیث نمبر ۸۱۰ اور صحیح مسلم، کتاب الصلاة، باب أعضاء السجود والنهي عن كف الشعر والثوب وعقص الرأس في الصلاة، حدیث نمبر ۴۹۰۔ مسلم کے الفاظ کچھ اس طرح ہیں:
 عَنْ ابْنِ عَبَّاسٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: ”أَمَرْنَا أَنْ نَسْجُدَ عَلَى سَبْعَةِ أَعْظَمٍ ، وَلَا نَكْفُ ثَوْبًا وَلَا شَعْرًا“ (ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے

اطمینان^(۱) کے ساتھ نماز کے تمام افعال^(۲) کو بجالانا اور سارے ارکان کو ترتیب کے ساتھ انجام دینا بھی نماز کے ارکان میں داخل ہے۔ اس کی دلیل ابوہریرہ رضی اللہ عنہ سے مروی یہ ”حدیث المسیء“ ہے: ”دریں اثنا کہ ہم نبی ﷺ کے پاس بیٹھے

فرمایا: ہمیں سات ہڈیوں پر سجدہ کرنے کا حکم دیا گیا ہے اور بال و کپڑے کو سمیٹنے سے منع کیا گیا ہے۔)

(۱) پہلے قلمی نسخہ میں ہے: ”والترتیب کل رکن قبل الآخر، والطمانینۃ فی جمیع الأركان“، جب کہ دوسرے قلمی نسخہ میں ہے: ”والترتیب بین الأركان کل رکن قبل الآخر، والطمانینۃ فی جمیع الأركان۔“

(۲) پہلے اور دوسرے قلمی نسخوں میں ہے: ”والتطمانینۃ فی جمیع الأركان“

ہوئے تھے، ایک آدمی^(۱) آیا، نماز پڑھی، پھر کھڑا ہوا^(۲) اور نبی ﷺ کو سلام کیا۔ آپ ﷺ نے فرمایا^(۳): تم جاؤ اور نماز پڑھو، کیوں کہ تم نے نماز نہیں پڑھی ہے۔ اس نے تین بار نماز

(۱) دوسرے قلمی نسخہ میں ہے: ”إِذْ دَخَلَ عَلَيْنَا رَجُلٌ فَصَلَّى“ (اچانک ایک آدمی ہمارے پاس آیا اور اُس نے نماز ادا کی۔)

(۲) پہلے اور دوسرے قلمی نسخے نیز جامعہ کے مطبوعہ نسخے میں ”فَقَامَ“ (پھر کھڑا ہوا) کا اضافہ ہے۔ جب کہ یہ قاری کے نسخے میں نہیں ہے۔

(۳) پہلے قلمی نسخہ میں ہے: ”فَقَالَ لَهُ النَّبِيُّ - صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ - صَلِّ فَانْكَ لَمْ تَصَلِّ“ (تو نبی ﷺ نے اس سے کہا: تم پھر سے نماز پڑھو، اس لیے کہ تم نے نماز پڑھی نہیں ہے۔)، جب کہ دوسرے قلمی نسخے میں ہے: ”فَقَالَ لَهُ النَّبِيُّ - صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ -“ (تو اس سے نبی ﷺ نے فرمایا: تم لوٹ جاؤ اور پھر نماز پڑھو، اس لیے کہ تم نے نماز پڑھی نہیں ہے۔)

ادا کی اور پھر^(۱) بولا: قسم اس ذات کی، جس نے آپ کو حق کے ساتھ نبی بنا کر بھیجا ہے، اس سے^(۲) بہتر نماز میں نہیں جانتا! لہذا آپ مجھے سکھا دیں۔ چنانچہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے فرمایا^(۳): جب تم نماز کے لیے کھڑے ہو، تو تکبیر کہو۔ پھر جتنا قرآن پڑھ سکو، پڑھو۔ اس کے بعد اطمینان سے رکوع کرو۔

(۱) پہلے قلمی نسخے میں ہے: ”فقال: والذي بعثك بالحق“ (اس نے کہا: اس ذات کی قسم، جس نے آپ کو حق کے ساتھ بھیجا ہے۔)

(۲) دوسرے قلمی نسخے میں ہے: ”... لا أحسن غيرك“ (مجھے اس سے اچھی نماز نہیں آتی۔)

(۳) پہلے قلمی نسخے میں ہے: ”قال: إذا قمت إلى الصلاة“ (آپ ﷺ نے فرمایا: جب تم نماز کے لیے کھڑے ہو، جب کہ دوسرے قلمی نسخے میں ہے: ”فقال النبي صلى الله عليه وسلم: إذا قمت إلى الصلاة...“ (تو نبی ﷺ نے فرمایا: جب تم نماز کے لیے کھڑے ہو۔)

پھر سر اٹھا کر اعتدال^(۱) کے ساتھ کھڑے ہو جاؤ۔ اس کے بعد پورے اطمینان کے ساتھ سجدہ کرو۔ پھر سر اٹھاؤ اور اطمینان کے ساتھ بیٹھو۔ پھر پوری نماز میں ایسا ہی کرو۔^(۲) آخری تشہد بھی نماز کا ایک فرض رکن ہے^(۳)۔ جیسا کہ ابن مسعود رضی اللہ عنہ سے مروی حدیث میں ہے۔ وہ کہتے ہیں: جب ہم پر تشہد فرض نہیں تھا، تو ہم کہتے تھے: ”السَّلَامُ عَلَى اللَّهِ مِنْ عِبَادِهِ، السَّلَامُ عَلَى جِبْرِيلَ، وَمِيكَائِيلَ“۔ (اللہ تعالیٰ کو اس

(۱) پہلے اور دوسرے قلمی نسخوں میں ہے: ”تَطْمِئِنُّ قَائِمًا“ (یہاں تک کہ اطمینان کے ساتھ کھڑے ہو جاؤ۔)

(۲) صحیح بخاری، حدیث نمبر ۶۲۵۱۔ ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے مروی ہے۔ صحیح مسلم، حدیث نمبر ۳۹۔ اس کی تخریج گزر چکی ہے۔

(۳) ”مفروض“ کا لفظ نہ پہلے قلمی نسخہ میں ہے، نہ دوسرے میں۔

کے بندوں کی طرف سے سلام ہو۔ سلامتی ہو جبریل اور میکائیل پر۔ یہ دیکھ اللہ کے نبی ﷺ نے فرمایا (۱) تم ”السَّلَامُ عَلٰی اللّٰهِ مِنْ عِبَادِهِ“ نہ کہو۔ کیوں کہ اللہ تعالیٰ تو خود ہی سلامتی

(۱) پہلے اور دوسرے قلمی نسخے میں ہے: ”فَقَالَ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ“ (تو آپ ﷺ نے کہا:)

(۲) جامعہ کے مطبوعہ نسخے میں ”مِنْ عِبَادِهِ“ کی بجائے ”عَنْ عِبَادِهِ“ ہے۔ ممکن ہے یہ طباعت کی غلطی ہو۔

دینے والا^(۱) ہے۔ اس کی جگہ پر تم یہ کہو: ”التَّحِيَّاتُ لِلَّهِ“^(۲)
 وَالصَّلَاةُ وَالطَّيِّبَاتُ، السَّلَامُ عَلَيْكَ أَيُّهَا النَّبِيُّ وَرَحْمَةُ اللَّهِ
 وَبَرَكَاتُهُ، السَّلَامُ عَلَيْنَا وَعَلَى عِبَادِ اللَّهِ الصَّالِحِينَ، أَشْهَدُ
 أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ، وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ“^(۳)

(۱) دوسرے قلمی نسخے میں ہے: ”لا تقولوا: السلام على الله من عباده
 ولكن قولوا: التحيات لله“ (تم ”السلام على الله من عباده“ نہ کہو، بلکہ کہو:
 ”التحيات لله“)

(۲) پہلے اور دوسرے نسخے میں ”والصلوات، والطيبات“ سے ”وأن محمداً
 عبده ورسوله“ تک محذوف ہے۔

(۳) امام بخاری نے صحیح بخاری، کتاب الأذان، باب ما يتخير من الدعاء بعد التشهد
 وليس بواجب، حدیث نمبر ۸۳۵ میں اسے ان لفظوں میں روایت کیا ہے: ”عبد الله
 بن مسعود رضی اللہ عنہ سے روایت ہے، وہ کہتے ہیں کہ (پہلے) جب ہم نبی ﷺ
 کے ساتھ نماز پڑھتے، تو ہم (قعدہ میں) یہ کہتے: ”السَّلَامُ عَلَى اللَّهِ مِنْ

عِبَادِهِ، السَّلَامُ عَلَىٰ فَلَانٍ وَفُلَانٍ" (اللہ کے بندوں کی طرف سے اللہ پر سلام ہو اور فلاں پر اور فلاں پر سلام ہو۔) اس پر نبی کریم ﷺ نے فرمایا کہ یہ نہ کہو کہ "اللہ پر سلام ہو"؛ کیوں کہ اللہ تو خود سلام ہے۔ بلکہ یہ کہو "التَّحِيَّاتُ لِلَّهِ، وَالصَّلَوَاتُ وَالطَّيِّبَاتُ، السَّلَامُ عَلَيْكَ أَيُّهَا النَّبِيُّ وَرَحْمَةُ اللَّهِ وَبَرَكَاتُهُ، السَّلَامُ عَلَيْنَا وَعَلَىٰ عِبَادِ اللَّهِ الصَّالِحِينَ" (تمام تر تعظیمات، ساری دعائیں اور سب پاکیزہ اقوال و اعمال اللہ تعالیٰ کے لیے ہیں۔ اے نبی! آپ پر اللہ تعالیٰ کی جانب سے سلامتی، رحمتیں اور برکتیں نازل ہوں۔ ہم پر اور اللہ تعالیٰ کے تمام نیک بندوں پر سلامتی نازل ہو۔) جب تم یہ کہو گے، تو آسمان اور آسمان و زمین کے بیچ کے سارے بندے اس میں شامل ہو جائیں گے۔ "أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ، وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ" (میں گواہی دیتا ہوں کہ اللہ کے سوا کوئی برحق معبود نہیں ہے اور میں گواہی دیتا ہوں کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم اللہ کے بندے اور اس کے رسول ہیں۔)، اس کے بعد جو دعا سے پسند ہو، اس کا انتخاب کر لے۔ "جب کہ امام مسلم نے صحیح مسلم، کتاب الصلاة؛ باب التشهد فی الصلاة؛ حدیث نمبر ۴۰۲ میں ان لفظوں میں اسے روایت کیا ہے: عبد اللہ بن

مسعود رضی اللہ عنہ کا بیان ہے کہ رسول ﷺ کے ساتھ نماز پڑھتے ہوئے ہم لوگ یوں کہا کرتے تھے: "سلام ہے اللہ پر، سلام ہے فلاں شخص پر۔" چنانچہ ایک دن رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: "اللہ تعالیٰ کا نام سلام ہے۔ اس لیے جب تم میں سے کوئی نماز کے دوران بیٹھے، تو کہے: "التَّحِيَّاتُ لِلَّهِ وَالصَّلَوَاتُ وَالطَّيِّبَاتُ السَّلَامُ عَلَيْكَ أَيُّهَا النَّبِيُّ وَرَحْمَةُ اللَّهِ وَبَرَكَاتُهُ السَّلَامُ عَلَيْنَا وَعَلَىٰ عِبَادِ اللَّهِ الصَّالِحِينَ" (تمام تر تعظیمات، ساری دعائیں اور پاکیزہ اقوال و اعمال اللہ تعالیٰ کے لیے ہیں۔ اے نبی! آپ پر اللہ تعالیٰ کی جانب سے سلامتی، رحمتیں اور برکتیں نازل ہوں۔ ہم پر اور اللہ تعالیٰ کے تمام نیک بندوں پر سلامتی نازل ہو۔ میں گواہی دیتا ہوں کہ اللہ کے سوا کوئی معبود برحق نہیں ہے اور میں یہ بھی گواہی دیتا ہوں کہ محمد - ﷺ - اللہ تعالیٰ کے بندے اور رسول ہیں۔) ان کلمات کے کہنے سے آسمان و زمین میں موجود اللہ کے سارے نیک بندے شامل ہو جاتے ہیں۔ "أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ" (میں گواہی دیتا ہوں کہ اللہ کے سوا کوئی معبود برحق نہیں ہے اور میں یہ بھی گواہی

(ساری تعظیمات، تمام دعائیں، اور پاکیزہ اقوال و اعمال اللہ تعالیٰ کے لیے ہیں۔ اے نبی! آپ پر اللہ تعالیٰ کی جانب سے سلامتی، رحمتیں اور برکتیں نازل ہوں۔ ہم پر اور اللہ تعالیٰ کے تمام نیک بندوں پر سلامتی نازل ہو۔ میں گواہی دیتا ہوں کہ اللہ کے سوا کوئی معبود برحق نہیں ہے اور میں یہ بھی گواہی دیتا ہوں کہ محمد ﷺ اللہ تعالیٰ کے بندے اور رسول ہیں۔)۔

’تجیبات‘ کے معنی ہیں: تمام تر تعظیمات، چاہے وہ ملک کے اعتبار سے ہوں یا استحقاق کے اعتبار سے، اللہ^(۱) تعالیٰ کے لیے

دیتا ہوں کہ محمد ﷺ اللہ تعالیٰ کے بندے اور رسول ہیں۔) پھر جو مانگنا ہو، اللہ سے مانگے۔

(۱) ’لّٰہ‘ پہلے اور دوسرے دونوں قلمی نسخوں میں نہیں ہے۔

سارے پاکیزہ اقوال و اعمال اللہ کے لیے ہیں^(۱) اللہ تعالیٰ سراپا طیب یعنی مکمل طور پر پاکیزہ ہے، اسے صرف پاکیزہ^(۲) اقوال و اعمال ہی قبول ہیں۔ ”اے نبی ﷺ! آپ پر سلامتی، اللہ کی رحمت اور برکت نازل ہو:“ اس کے ذریعے آپ نبی ﷺ کے لیے سلامتی، رحمت^(۳) اور برکت^(۴) کی دعا کر رہے ہیں۔ یاد

(۱) ’لله‘ نہ پہلے نسخہ میں ہے، نہ دوسرے میں۔

(۲) پہلے قلمی نسخے میں ”من الأعمال والأقوال إلا طيبها“ ہے، جب کہ دوسرے قلمی نسخے میں ”من الأعمال والأقوال والأفعال إلا طيبها“ ہے۔

(۳) ’الرحمة‘ کا لفظ پہلے قلمی نسخے میں نہیں ہے۔

(۴) پہلے قلمی نسخے میں ”ورفع الدرجات“ ہے اور دوسرے میں ”البركة“ کے ساتھ ”ورفع الدرجة“ کا اضافہ بھی ہے۔

یقینی گواہی دیتے ہیں کہ زمین^(۲) و آسمان میں عبادت کی مستحق ذات صرف اللہ کی ہے۔ محمد صلی اللہ علیہ و سلم کے رسول ہونے کی گواہی دینے کا مطلب یہ ہے کہ آپ اللہ کے بندے ہیں۔ چنانچہ آپ کی عبادت نہیں ہو سکتی۔ اسی طرح آپ اللہ کے رسول ہیں، اس لیے آپ کو جھٹلایا نہیں جا سکتا، بلکہ آپ کی اطاعت ضروری ہے۔ آپ کو اللہ نے بندگی کے وصف

(۱) پہلے اور دوسرے قلمی نسخوں نیز جامعہ کے مطبوعہ نسخے میں ”وأشهد أن محمداً عبده رسوله“ ہے۔

(۲) پہلے قلمی نسخے میں: «أن لا يعبد في السماء، ولا في الأرض» ہے اور دوسرے قلمی نسخے میں «أن لا يعبد في السماء والأرض» ہے۔

(۳) پہلے اور دوسرے قلمی نسخے میں ”وشهادة أن محمداً عبده، ورسوله عبد لا يعبد“ ہے۔

سے سرفراز کیا ہے۔ اس کی دلیل اللہ تعالیٰ کا یہ فرمان ہے:
 (بہت بابرکت ہے وہ اللہ، جس نے اپنے بندے^(۱) پر فرقان
 اتارا، تاکہ وہ تمام لوگوں کے لیے آگاہ کرنے والا بن
 جائے)۔^(۲) اس کے بعد یہ درود شریف پڑھیں گے: ”اللَّهُمَّ
 صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ، [وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ]^(۳)، كَمَا صَلَّيْتَ عَلَى

(۱) دوسرے قلمی نسخے میں مکمل آیت مذکور نہیں ہے، بلکہ مؤلف نے کہا ہے:
 ”تبارك الذي نزل الفرقان على عبده“ الآیۃ۔

(۲) سورہ الفرقان، آیت: ۱۰۔

(۳) ”وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ“ قاری کے نسخے میں نہیں ہے، بلکہ یہ اضافہ جامعہ کے
 مطبوعہ اور پہلے اور دوسرے دونوں نسخوں میں ہے۔

إِبْرَاهِيمَ [وَعَلَى آلِ إِبْرَاهِيمَ] ^(۱) إِنَّكَ حَمِيدٌ
مَجِيدٌ ^(۲)۔ اے اللہ! درود (رحمت) بھیج محمد ﷺ پر اور ان

(۱) پہلے قلمی نسخے میں ”کما صلیت علی آلِ اِبْرَاهِيمَ“ ہے اور دوسرے قلمی نسخے میں ”کما صلیت علی اِبْرَاهِيمَ، وَعَلَى آلِ اِبْرَاهِيمَ“ ہے، جب کہ قاری اور جامعہ کے مطبوعہ نسخوں میں ”کما صلیت علی اِبْرَاهِيمَ“ ہے۔

(۲) صحیح بخاری، کتاب أحادیث الأنبياء، باب ۱۰، حدیث نمبر ۷۰۳۳ اور صحیح مسلم، کتاب الصلاة، باب الصلاة علی النبی - صلی اللہ علیہ وسلم - بعد التمشد، حدیث نمبر ۴۰۶۔ صحیح مسلم کے الفاظ کچھ اس طرح ہیں: ”کعب بن عجرہ رضی اللہ عنہ سے مروی ہے۔ ان کا بیان ہے کہ ہم نے اللہ کے رسول ﷺ سے پوچھا: یا رسول اللہ! ہم آپ پر اور آپ کے اہل بیت پر کس طرح درود بھیجا کریں؟ اللہ تعالیٰ نے سلام بھیجنے کا طریقہ تو ہمیں خود ہی سکھا دیا ہے۔ آپ ﷺ نے فرمایا کہ یوں کہا کرو: ”اللهم صل علی محمد، وعلی آل محمد، کما صلیت علی اِبْرَاهِيمَ وَعَلَى آلِ اِبْرَاهِيمَ، إِنَّكَ حَمِيدٌ مَجِيدٌ، اللَّهُمَّ بَارِكْ عَلٰی

کی آل پر، جس طرح تو نے درود بھیجا ہے ابراہیم علیہ السلام پر اور ان کی آل پر۔ بے شک تو تعریف کا مستحق بڑی بزرگی والا ہے۔

محمد، وعلی آل محمد، کما بآرکت علیٰ ابراہیم، وعلی آل ابراہیم، إنک حمید مجید" (اے اللہ! اپنی رحمت نازل فرما محمد ﷺ پر اور آل محمد ﷺ پر، جیسا کہ تو نے اپنی رحمت نازل فرمائی ابراہیم پر اور آل ابراہیم پر۔ بے شک تو بڑی خوبیوں والا اور بزرگی والا ہے۔ اے اللہ! برکت نازل فرما محمد پر اور آل محمد پر، جیسا کہ تو نے برکت نازل فرمائی ابراہیم پر اور آل ابراہیم پر۔ بے شک تو بڑی خوبیوں والا اور بڑی عظمت والا ہے۔)

”صلوٰۃ“ (درود): دراصل اللہ کے ذریعہ کی جانے والی بندوں کی وہ تعریف^(۱) ہے، جو وہ اپنے مقرب فرشتوں^(۲) (۳) کے درمیان کرتا ہے، جیسا کہ امام بخاری رحمہ اللہ نے اپنی صحیح

(۱) پہلے قلمی نسخے میں: "ثَنَاءٌ عَلَىٰ عَبْدِ اللَّهِ فِي الْمَلَأِ الْأَعْلَىٰ" ہے، جب کہ دوسرے قلمی نسخے اور جامعہ کے مطبوعہ نسخے میں "ثَنَاءٌ عَلَىٰ عَبْدِ اللَّهِ" ہے۔

(۲) پہلے اور دوسرے قلمی نسخے میں "عَنْ أَبِي الْعَالِيَةِ: ثَنَاءٌ عَلَىٰ اللَّهِ فِي الْمَلَأِ الْأَعْلَىٰ" ہے۔

(۳) صحیح بخاری، کتاب التفسیر، 'باب قوله تعالى: "إِنَّ اللَّهَ وَمَلَائِكَتَهُ يُصَلُّونَ عَلَى النَّبِيِّ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا صَلُّوا عَلَيْهِ وَسَلِّمُوا تَسْلِيمًا"'، حدیث نمبر ۴۷۹۷ سے پہلے۔ اس روایت کے الفاظ کچھ اس طرح ہیں: ابو العالیہ کہتے ہیں: اللہ کے صلاۃ (درود) سے مراد اللہ تعالیٰ کا فرشتوں کے پاس بندوں کی تعریف کرنا ہے، جب کہ فرشتوں کے صلاۃ (درود) سے مراد دعا ہے۔

میں ابو العالیہ سے نقل کیا ہے، کہ انہوں نے کہا: اللہ کی طرف سے صلوٰۃ (درود)، بندوں کی وہ تعریف^(۱) ہے، جو وہ اپنے مقرب فرشتوں کے درمیان کرتا ہے۔ ایک قول یہ بھی ہے کہ ”درود“ کا مطلب اللہ کی رحمت ہے۔ مگر درست پہلا قول ہے۔ ”فرشتوں کی طرف سے درود“ کا مطلب استغفار طلب کرنا ہے، جب کہ ”انسانوں کے درود“ کا مطلب دعا کرنا ہے۔ نماز میں برکت کی دعا اور اس کے بعد کی دعائیں اقوال و افعال پر مبنی سنئیں ہیں۔

نماز کے واجبات آٹھ ہیں:

(۱) پہلے قلمی نسخے میں ”وما بعدھا من الدعاء“ ہے۔

- ۱- تکبیر تحریمہ کے علاوہ بقیہ ساری تکبیرات۔ ۲- رکوع میں ”سبحان ربی العظیم“ کہنا۔ ۳- امام اور منفرد کا ”سمع اللہ لمن حمدہ“ کہنا۔
- ۴- سب کا ”ربنا ولک الحمد“ کہنا۔ ۵- سجدے میں ”سبحان ربی الاعلیٰ“ کہنا۔ ۶- دونوں کے سجدوں کے درمیان ”رب اغفر لی“ کہنا۔ ۷- پہلا تشہد۔ ۸- پہلے تشہد کے لیے بیٹھنا۔

چنانچہ اگر جملہ ارکان^(۱) میں سے کوئی رکن بھول چوک سے چھوٹ جائے یا جان بوجھ کر چھوڑ دیا جائے، تو اس سے نماز باطل ہو جائے گی۔ اسی طرح واجبات میں سے کوئی واجب جان بوجھ کر چھوڑنے سے بھی نماز باطل ہو جاتی ہے، لیکن اگر بھول

(۱) دوسرے قلمی نسخے میں ”فالارکان“ کی بجائے ”والارکان“ ہے۔

چوک سے چھوٹ جائے، تو اس کی بھرپائی سجدہ سہو کے ذریعہ ہو جائے گی^(۱)۔ واللہ اعلم۔

[وصلی اللہ علی سیدنا محمد، وعلی آلہ وصحبہ، وسلّم
تسلیماً کثیراً]^(۲)۔

(۱) پہلے اور دوسرے قلمی نسخے میں: "والواجبات ما سقط منها سہواً، جبہ سجدہ السہو، وعمداً بطلت الصلاة" (واجبات میں سے جو سہواً فوت ہو جائے اس کی بھرپائی سجدہ سہو سے ہو جائے گی لیکن جان بوجھ کر ان واجبات میں سے کسی کو چھوڑنے سے نماز باطل ہو جاتی ہے) ہے، جب کہ دوسرے نسخے میں "بتوکہ" (اس کے چھوڑنے کی وجہ سے) کا اضافہ ہے۔

(۲) بین القوسین عبارت (وصلی اللہ علی سیدنا محمد، وعلی آلہ وصحبہ، وسلّم تسلیماً کثیراً) دوسرے قلمی نسخہ سے لی گئی ہے۔

فہرست

- ۳ مقدمہ از محقق
- ۱۲ نماز کی نو (۹) شرطیں ہیں:
- ۱۹ وضو کی دس شرطیں ہیں:
- ۳۲ نماز کے ارکان چودہ ہیں:
- ۷۶ نماز کے واجبات آٹھ ہیں:

